

# “三网融合”时代数字娱乐产业面临发展新机遇

本刊记者 | 徐伟民



为推动我国数字娱乐产业的快速发展，帮助数字娱乐企业尽快将创意成果转化成生产力，共同探讨“三网融合”时代数字娱乐产业的发展新机遇，5月15日，由北京市文化创意产业领导小组办公室和北京市石景山区人民政府联合主办的“2010中国（北京）数字娱乐产业高层论坛”在北京万达伯尔曼大厦隆重举行。工业和信息化部通信发展司副司长陈家春，新闻出版总署科技与数字出版司副司长寇晓伟，中关村管委会副主任廖国华，中关村发展集团董事长于军，北京市石景山区区长周茂非，石景山区区委常委、宣传部长徐维功等相关领导出席论坛，论坛由石景山区副区长李艳主持。“首届3G人才创新创业大赛”也同期启动。

本次论坛就如何充分发挥国家“三网融合”政策对数字娱乐产业带来的积极影响进行了探讨，重点研讨了动漫游戏、网络视频等数字娱乐内容与网络、电视、手机等新媒体的融合之道。

会上，工业和信息化部陈家春副司长以“融合时代—信息通信网络和数字文化产业携手创新”，新闻出版总署寇晓伟副司长以“中国数字出版的发展现状及趋势”为题做了重点发言。AMD、IDC、东方信联、掌上极浩等公司高管做了专题发言。搜狐畅游总裁陈德文、奇虎360公司总裁齐向东、盒子创造社总经理林小能和工信部电信研究院副总工陈金桥四位嘉宾并就“影响中国数字娱乐产业发展的关键问题”进行了“圆桌对话”。

据悉，温家宝总理在1月13日主持召开国务院常务会议，决定加快推进电信网、广播电视台和互联网的三网融合。这意味着未来数字娱乐产品的传播渠道将更加多元化，数字娱乐企业将面临新的市场发展机遇并将成为三网融合政策的最大受益者。

作为重工业向以数字娱乐为特色的文化创意产业转型的代表，北京市石景山区在三网融合发展机遇条件下，倡导发展数字娱乐产业正是体现了现代信息技术和文化创意产业的融合互促。预计三网融合必将成为中国特色产业快速发展的“加速器”，尤其在推动首都西部产业结构转型升级中发挥出重要作用。

据了解，自首钢调整搬迁工作启动以来，经过几年的主导产业培育和产业结构调整，石景山区依托北京数字娱乐产业示范基地的深入建设，正向首都文化娱乐休闲区逐步转型。截止到2009年底，这里已经聚集了2500多家文化创意企业，文化创意产业收入年均增长30%以上。搜狐畅游、完美时空、蓝港在线等知名企业入驻该区。2010年，“中国数字娱乐第一区”和“中关村国家自主创新示范区特色区”已经成为北京石景山“首都文化娱乐休闲区”CRD建设行动的核心。